Bazy Danych

Cwiczenie 2 - funkcje wierszowe

Funkcje wierszowe,
operatory zbiorowe

Cwiczenie 2 - funkcje wierszowe

Celem¢wiczenia jest zaprezentowanie zagadrdetyczcych stosowania w
zapytaniachgzyka SQL predefiniowanych funkcji wierszowych oraz budit
polece z wykorzystaniem operatoréw zbiorowych.

Wymagania:
Umiejetnas¢ konstrukcji prostych zapyiaw jezyku SQL.




Bazy Danych
Plan éwiczenia

* Funkcje wierszowe i agregujace.

* Funkcje znakowe.

* Funkcje liczbowe.

* Funkcje operujgce na elementach czasowych.
* Funkcje konwersii.

* Wyrazenie CASE.

+ Stosowanie operatorow zbiorowych.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (2)

Na pocatku ¢wiczenia zostanie omowiona koncepcja stosowania funkcji w
poleceniach SQL. Kolejne zagadnienie to podziat funkcji na funkcje vomesk
agregujce. W bieggcym ¢wiczeniu zajmiemy sijedynie funkcjami
wierszowymi. Omowienie funkcji wierszowych zostanie przeprowadzone z
zachowaniem podziatu funkcji wierszowych na grupy wzaéci od typow
danych, na ktorych funkcje opeguRozpoczniemy od funkcji znakowych,
nastpnie przedstawione zostafunkcje liczbowe, funkcje openge na
elementach czasowych oraz funkcje konwersji. Kolejnym zagadnieniem,
poruszanym wwiczeniu, ledzie zastosowanie wyrania CASE w konstrukciji
zapyta. Cwiczenie zakaczymy oméwieniem stosowania operatorow
zbiorowych.




Bazy Danych
Funkcje

* Przeksztatcajg dane, pobrane przez zapytanie, lub
wyliczajg nowe dane.

* Podziat ze wzgledu na zakres dziatania:
— funkcje wierszowe,
— funkcje agregujace.
» Podziat ze wzgledu na pochodzenie:
— funkcje predefiniowane,
— funkcje uzytkownika.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (3)

Bardzo czsto dane, odczytywane przez zapytanigzyku SQL z bazy danych,
wymagaj dodatkowego przetworzenia przed prezegtagzytkownikowi.
Niekiedy konieczne jest wyliczenie przez zapytanie nowych d@yto
nieobecnych w bazie danych. Przyktadami takich operacgamiana
wszystkich liter w nazwisku pracownika na wielkie, zagkenie ptacy
podstawowej pracownika do ztotych, odczytanie roku z daty zatrudnienia
pracownika czy tewyliczenie sumy ptac pracownikéw zespotu.

Funkcja mae mi& réznych zakres dziatania. sliefunkcja operuje na
wartasciach atrybutow, znajdggych seé w tym samym rekordzie, wowczas jest
to tzw. funkcja wierszowa. Z koleigk funkcja operuje na wartgiach atrybutow
z raznych rekorddw, wyliczaic na tej podstawie nagywarta¢, wowczas jest to
tzw. funkcja agregdra. Funkcjami agregagymi zajmiemy si w ¢wiczeniu 3.
System zargdzania bagz danych zwykle dostarczaytkownikowi zbiér
predefiniowanych funkcji, od razu gotowych deycia. Uzytkownik maze do
tego zbioru dodaswoje wiasne funkcje, wykorzystaj w tym celu ¢zyk

PL/SQL (doktadnie omowieniegyka PL/SQL i mechanizmow tworzenia
funkcji uzytkownika zostanie zamieszczonegwiczeniach: 11, 121 13.). W
niniejszymcéwiczeniu ograniczymy sijedynie do przedstawienia funkcji
predefiniowanych.
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Funkcje wierszowe - rodzaje

* Funkcje znakowe.

* Funkcje liczbowe.

* Funkcje operujgce na elementach czasowych.
* Funkcje konwersji.

* Inne konstrukcje.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (4)

Rozpoczniemy teraz omawianie najgadej stosowanych funkcji wierszowych.
Funkcje zostanprzedstawione z podziatem ze waljl na typ danych, na jakic
funkcje dziatag. Funkcje znakowe jako parametr pobigrapg (lub cigi)

znakow, a wyliczaj nowe ciagi znakow (np. funkcja dokoraga zamiany liter w
ciggu znakow na wielkie)dulz wartasci liczbowe (np. funkcja wyliczaga

dhugaoé¢ ciagu znakdw). Funkcje liczbowe jako parametry pobigliagby i

zwracaj liczby po przeksztatceniach (np. funkcja zagkajaca dan liczbe do
dwoch miejsc po przecinku). Kolejna grupa funkcji, funkcje operipa
elementach czasowychad? przeksztatcaj dat podam jako parametr do innej
daty (np. funkcja zwracaga da¢, jaka przypadnie od daty podanej jako parametr
za trzy miesjce) lydz zwracag wartdsci liczbowe (np. funkcja wyliczaga

liczbe¢ mieskcy pomedzy dwiema datami). Inne funkcje z tej grupy to np.
funkcje operujce na przedziatach czasowych, nazywanychetaterwatami
czasowymi, pozwalage na uzyskanie z przedziatu czasowegostdmnego
elementu. Z kolei funkcje konwersji pozwalaja przeksztatcenie danych
jednego typu na dane innego typu (np. funkcja przeksziacapg znakéw na
liczbg). Zostam rowniez przedstawione dodatkowe konstrukcje wykorzystywane
w zapytaniach.
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Funkcje wierszowe - uzycie

* Uzycie:

SELECT atrybut_1, funkcja_A(wyrazenie_1, wyrazenie_2) as wynik
FROM nazwa_relacji
WHERE funkcja_B(wyrazenie_3) operator wyrazenie_4

ORDER BY funkcja_C;

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (5)

Funkcja wierszowa ni@ zosté uzyta we wszystkich klauzulach zapytania SQL.
Oméwimy to na zaprezentowanym przyktadowym zapytaniu, w ki
zastosowano trzy funkcje. Funkcja o nazwie funkcja_A, umieszczona w klauzuli
SELECT, posiada dwa parametry o nazwach wgmee_1 oraz wyrgenie_2 i
wylicza warta¢, ktora zostanie zaprezentowana w wyniku zapytania jako
dodatkowy atrybut o nazwie zdefiniowanej przez alias ,wynik”.
Jednoparametrowa (wytenie_3) funkcja o nazwie funkcja_B zostaigta w
warunku selekcji w klauzuli WHERE do filtrowania rekordow, odczytywanych
przez zapytanie. Wynik funkcji zostanie poréwnany z wsmnéem_4 przez

uzycia operatora. Wynik dziatania ostatniej, bezparametrowej funkcgwiaa
funkcja_C, zostajeayty do posortowania rekordéw w zbiorze wynikowym
zapytania. Zauwany, ze w wywotaniu funkcji bezparametrowej opuszczamy
nawiasy.
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Funkcje znakowe (1)

* lower(cigg_znakow) — zwraca cigg_znakow ze
wszystkimi literami zamienionymi na mate,

* upper(cigg_znakow) — zwraca cigg_znakow ze
wszystkimi literami zamienionymi na wielkie,

* initcap(cigg_znakow) — zwraca cigg_znakow z
pierwszymi literami stbw zamienionymi na wielkie,
pozostate litery zamienione zostajg na mate,

» trim([[ {leading | trailing | both}] znak from]
cigg_znakow) — usuwa z poczatku (leading) lub konca
(trailing) ciggu_znakow wszystkie wystapienia podanego
znaku

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (6)

Przejdziemy teraz do omowienia predefiniowanych funkcji znakowychw®ier
grupa funkcji pozwala na zamiawielkosci liter w ciagu znakow. Funkcj
lower(ciag_znakow) zamienia w podanym jako paramefgwiznakow wszystkie
litery na mate, funkcja upperég_znakoéw) dokonuje zamiany wagu znakow
wszystkich liter na wielkie, z kolei funkcja initcapfgi znakow) przeksztatca
ciag znakow w ten sposobe wszystkie litery zostajzamienione na mate, z
wyjatkiem pierwszych liter wszystkich stow wagu, ktore zostaj
przeksztatcone na wielkie litery.

Kolejna funkcja, trim(leading | trailing | both znak fromagciznakéw), pozwala
na usungcie z pocatku lub kaica cagu znakdw wszystkich wyspien
wskazanego znaku. Stowo leading wskaztgemaj zost& usunete wszystkie
wystgpienia znaku na poetku ciagu znakow, stowo trailing — wszystkie
wystpienia z kaca. Stowo both oketa, ze maj zostd usunéte wystpienia
znaku zaréwno na pogtku, jak i na kacu cggu znakow. Dopuszczalne jest
wywotanie funkcji bez okrdenia miejsca usuwania znakow, wowczas damg
przyjmowane jest stowo both. Z kolei pongicie w wywotaniu funkcji
okreslenia znaku (parametr znak) powoduje usuniecie spaciji.
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Funkcje znakowe (1) — przyktady

SELECT nazwa, lower(nazwa), upper(nazwa), initcap(nazwa)
FROM zespoly WHERE nazwa = 'BADANIA OPERACYJNE',

LOWER(NAZWA) | UPPER(NAZWA) | INITCAP(NAZWA)
badania operacyjne ‘ BADANIA OPERACYJNE ‘ Badania Operacyjne

SELECT trim(leading 'A' from nazwa) as A,
trim(trailing 'A' from nazwa) as B, trim(both 'A' from nazwa) as C
FROM zespoly WHERE nazwa = 'ADMINISTRACJA';

A | B | C
DMINISTRACJA ‘ ADMINISTRACJ ‘ DMINISTRACJ

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (7)

Zaprezentowane przyktady prezentmpstosowanie zdefiniowanych na
poprzednim slajdzie funkc
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Funkcje znakowe (2)

* substr(cigg_znakoéw, m [, n]) — zwraca czesc
ciggu_znakow od pozycji m o dtugosci n,

* replace(cigg_znakow, cigg_1 [, cigg_2]) — zamienia w
ciggu_znakow wszystkie wystapienia ciggu_1 na cigg_2,

 translate(cigg_znakow, cigg_1, cigg_2) — zamienia w
ciggu_znakow litery z ciggu_1 na odpowiadajgce im
litery z ciggu_2,

* instr(cigg_1, cigg_2[, n, m]) — sprawdza, czy cigg_1
zawiera cigg_2, n — sprawdzanie od pozycji n w cigg_1,
m — szukanie m-tego wystagpienia cigg_2 w cigg_1,

 length(cigg_znakéw) — zwraca dtugo$¢ ciggu_znakow.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (8)

Kolejna grupa funkcji znakowych pozwala na wycinanie igastanie
poszczegolnych podgoéw w cagu znakdéw. Funkcja substr posiada t
parametry: ¢ig_znakdéw, m i opcjonalny parametr n. Funkcja zwraca pgdci
ciggu_znakow, rozpoczyngy sk od pozycji m i majcy dtugaé n (w
przypadku opuszczenia parametru n pgglzawiera wszystkie pozycje
wyjsciowego ciagu_znakéw pocgvszy od pozycji m do kica). Funkcja replace
pozwala na podmiagnw ciggu znakdéw, bdacym pierwszym parametrem funkciji
(ciag_znakow), wszystkich wysgpien podcihgu, przekazanego jako drugi
parametr (gig_1) na podag przekazany jako trzeci parametr(gi2). W
przypadku pomiricia w wywotaniu funkcji trzeciego parametru, pegcciag 1
jest usuwany z wygiowego cagu znakow. Kolejna funkcja o nazwie translate
rowniez stuzy podmianie elementow wigiowego cagu znakow (parametr
ciagg_znakow), jednak tym razem podmiana nie zachodzi dla ggpnej ale dla
pojedynczych znakow w gju wyjsciowym. Znaki, ktére majzosta
zamienione, zostgjpodane w agu przekazanym jako drugi parametr funkcji
(ciag_1), natomiast znaki, ktore mge zasipi¢, przekazuje trzeci parametr
(ciag_2). N-ty znak umieszczony wagi 1 zostaje zagpiony w cagu_znakow
przez n-ty znak umieszczony wagi 2.

Ostatnia omawiania funkcja znakowa, funkcja length, digucznakéw
przekazanego jako parametr wylicza jego déigo
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Funkcje znakowe (2) — przyktady

SELECT nazwa, replace(nazwa, 'EKSPERCKIE', 'BADAWCZE') as A,
FROM zespoly WHERE substr(nazwa, 9) = 'EKSPERCKIE';

NAZWA | A
SYSTEMY EKSPERCKIE ‘ SYSTEMY BADAWCZE

SELECT nazwa, translate(nazwa, 'EY','AX") as B, length(nazwa) as C
FROM zespoly WHERE substr(nazwa, 1, 7) = 'SYSTEMY",

NAZWA | B | ¢
SYSTEMY EKSPERCKIE ‘SXSTAMXAKSPARCKIA 18

SYSTEMY ROZPROSZONE | SXSTAMX ROZPROSZONA 19

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (9)

Biezacy slajd przedstawia przyktady zastosavwenawianych na poprzednim
slajdzie funkcji znakowyc
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Funkcje liczbowe

+ abs(n) — wartos¢ bezwzgledna liczby n,

» ceil(n) — najmniejsza liczba catkowita >= n,

» floor(n) — najwieksza liczba catkowita <= n,

* mod(n, m) — reszta z dzielenia n przez m,

» power(n, m)— n podniesione do potegi m,

* round(n [m]) — zaokragla n do m miejsc po przecinku,

* trunc(n [;m]) — obcina n do m miejsc po przecinku,

» sign(n) — zwraca 1 dla n>0, 0 dla n =0 oraz -1 dla n< 0,
» sqrt(n) — pierwiastek kwadratowy n.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (10)

Przedstawiona teraz zostanie kolejna grupa funkcji, tym razem gpgrujna
liczbach. Funkcja abs zwraca waddezwzgédng liczby, przekazanej jak
parametr. Funkcja ceil wylicza najmniejdiczbe catkowity wicksz badz rowng
od liczby, ledacej parametrem funkcji. Z kolei funkcja floor zwraca najksiza
liczbe catkowity mniejsz lub réwrg od liczby, przekazanej jako parametr
funkcji. Za pomog funkcji mod wyliczymy resztz dzielenia liczby n (pierwszy
parametr) przez liczbm (drugi parametr). Funkcja power ushwia
podniesienie do m-tej padi (drugi parametr) liczby n (pierwszy parametr).
Funkcja round sty do zaokgglania wg regut matematycznych liczby
przekazanej jako pierwszy parametr. Licgmwzycji utamkowych zaokglanej
liczby okreila drugi, opcjonalny parametr funkcji. Pongicie tego parametru
powoduje zaokjglenie n do liczby catkowitej. Analogicznie dziata funkcji trunc,
z tym ze nie zaokigla liczby, ale obcina dzgdanej ilgci pozycji utamkowych.
Kolejna funkcja, funkcja sign, zwraca waite-1 jeli liczba, przekazana jako
parametr, jest liczbujemmy. W przypadku liczby dodatniej funkcja zwraca
wartas¢ 1, natomiast dla liczby rownej 0 zwraca waétd. Ostatnia z
omawianych funkcji matematycznych, funkcja sqrt, pozwala wyiczy
pierwiastek kwadratowy liczby przekazanej jako parametr.

10
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Funkcje liczbowe — przyktady

SELECT placa_pod, ceil(placa_pod), floor(placa_pod)
FROM pracownicy WHERE nazwisko = 'Makowski';

PLACA_POD | CEIL(PLACA_POD) | FLOOR(PLACA_POD)
2610,2 ‘ 2611 ‘ 2610

SELECT placa_pod/30 as A, round(placa_pod/30,3) as B,
trunc(placa_pod/30,3) as C
FROM pracownicy WHERE nazwisko = 'Dolny";

A | B | C
61,6666667 ‘ 61,667 ‘ 61,666

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (11)

Przyktady omowionych wcZaiej funkcji liczbowych przedstawia niniejszy
slajd.

11
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Reprezentacja czasu (1)

* DATE - data z doktadnoscig do dni (w SZBD Oracle do
sekund), zakres:

— ANSI -01.01.0001 r.n.e. do 31.12.9999 r.n.e.
— SZBD Oracle — 01.01.4712 r.p.n.e. do 31.12.9999 r.n.e.,

* TIME - czas z doktadnoscig do czesci utamkowych
sekundy (brak w SZBD Oracle),

* TIMESTAMP — znacznik czasowy, potgczenie DATE i
TIME (zakres analogicznie jak DATE), przyktad:

— 2006/07/04 13:07:25,185729 +02:00

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (12)

Reprezentacja czasu w systemie gdzania bagz danych jest ztonym
problemem. Wielu producentow dostarczan@typy danych, skacych do
przechowywania elementoéw czasowych. Podstawowym typem danychpjest ty
DATE. W standardzie SQL-99 typ ten upliwvia przechowywanie dat z zakresu

1 stycznia 1 r.n.e. do 31 grudnia 9999 r.n.e. Z kolei w SZBD Oracle typ DATE
przechowuje nie tylko datale réwnie okreilenie momentu czasowego z
doktadndcig do petnych sekund. Inny jest rownieakres dopuszczalnych
wartasci typu DATE —w SZBD Oracle zakres ten rozpoczyraosi 1 stycznia
4712 r.p.n.e. i trwa do 31 grudnia 9999 r.n.e. Standard SQL-99 definiuje typ
TIME, stuzacy do przechowywania czasu z doktagirig do czsci ulamkowych
sekundy. Brak implementaciji tego typu w SZBD Oracle. Kolejny typ dany
TIMESTAMP, stuwzy do przechowywania tzw. znacznikOw czasowych. Znacznik
czasowy przechowuje dokladne oltemie momentu w czasie, ageidat i czas

z doktadndcia do utamkowych oxci sekundy, dodatkowo dla czasu sktadowane
jest réwnie przesunjcie strefy czasowe).

12
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Reprezentacja czasu (2)

* INTERVAL - przedziat czasu, rodzaje:
— przedziat ,dni do sekund”, przykfad:

» +000000011 00:10;00.000000000,— 11 dni i 10 min,

dni hh mi ss utamki sekundy

— przedziat ,lata do miesiecy”, przyktad:

. +\O£OQ\OQ)1Q—JW1_]— 10 lat i 11 miesiecy

lata miesigce

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (13)

Kolejny typ danych, INTERVAL, pozwala na przechowywanie w bazie danych
przedziatbw czasowych (okresow). Kiava jest definicja dwdch rodzajo
przedziatbw czasowych. Pierwszy z nich, przedziat ,dni do sekund”, pozwala na
skladowanie przedziatu wyranego w dniach, godzinach, minutach, sekundach i
czesciach utamkowych sekund. Nalezwrocié uwag na predefiniowane
separatory poszczegoélnych pozycji w przedziale tego rodzaju ajulz. Drugi
rodzaj przedziatu czasowego, przedziat ,lata do g3 skltaduje okres

wyrazony w latach i miegcach. Tutaj domiinym separatorem pozycji jest znak
- (myslInik). Przedziat czasowy nie musi wykorzystywaszystkich

elementow — np. przedziat ,,dni do sekund”azadorzysta jedynie z godzin i

minut, jesli przechowywany okres nie jest diugi (nie zawiera dni) i nie aga
wickszej precyzji (sekund i ezci utamkowych sekundy).

13



Bazy Danych
Odczyt czasu

« current_date — odczyt biezgcej daty,
» sysdate — odczyt biezgcej daty (tylko SZBD Oracle),
» current_time — odczyt biezgcego czasu (tylko ANSI),

* current_timestamp — odczyt biezgcego znacznika
czasowedo.

SELECT current_date, current_timestamp ... I

CURRENT_DATE | CURRENT_TIMESTAMP
2006.07.04 ‘ 2006/07/04 13:07:25,185729 +02:00

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (14)

Biezacy slajd przedstawia zestaw predefiniowanych funkcji, poze@tah na
odczyt biggcego czasu z SZBD. Funkcja current_date zwracadyelat
systemow (wartai¢ typu DATE). W SZBD Oracle ten sam efekt ma uzyskéa
stosugc rowniez funkcje sysdate (panatajmy, ze DATE w SZBD Oracle zawiera
réwniez czas). Funkcja current_time odczytujehEy czas systemowy. Ta
funkcja nie jest zaimplementowana w SZBD Oracle. Funkcja currergstamp

pozwala na odczytanie waéth biezacego systemowego znacznika czasowego.

14



Bazy Danych
Literaty czasowe (1)

* DATE - reprezentuje date w formacie ,rrrr-mm-dd”,

* TIME - reprezentuje czas w formacie
,dg:mi:ss[.nnnnnn]’,

 TIMESTAMP - reprezentuje znacznik czasowy w
formacie ,rrrr-mm-dd gg:mi:ss[.nnnnnn]”.

SELECT nazwisko FROM pracownicy
WHERE zatrudniony = DATE '1993-09-01";

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (15)

Elementy czasowe w systemie bazy danych sktadowawea&nych formatach
w zaleznosci od rozwhzan zastosowanych przez producenta. Z kolei ¢gzia

do definiowania i wykonywania zapyi@o bazy danych magstosowa rozne
formaty prezentacji elementéw czasowych (np. data w formacie ddmatbo

w formacie rr-nazwa_miegta-dd). Powstaje problem — jak skonstruéwa
zapytanie, ktéredalzie niezalene od stosowanego przez ngizie formatu
prezentacji elementéw czasowych. Ragainiem jest zastosowanie w zapytaniu
odpowiednich literatdw czasowych. Literat DATE sjudo wskazaniaze ciag
znakow, wymieniony bezgcednio za stowem DATE, prezentuje ¢lat

formacie rrrr-mm-dd. Z kolei literat TIME pozwala na zdefiniome&amomentu
czasowego z doktadiciag do utamkowych agci sekundy. Stosowany format to
gg:mi:ss[.nnnnnn] (e&ci ulamkowe sekundgsopcjonalne). Do definicji
znacznika czasowego sjuliterat TIMESTAMP, tutaj format to rrrr-mm-dd
gg:mi:ss[.nnnnnn]. Prezentowane na slajdzie zapytanie pozwala na wyiszwka
zbiorze pracownikéw 0sob, zatrudnionych 1 wraa 1993 r. Zapytanie to,

dzieki zastosowaniu literatu DATE, jest nievit@ve na stosowany przez
narzdzie domylny format daty.

15



Bazy Danych
Literaty czasowe (2)

* INTERVAL - reprezentuje przedziat czasowy, postac:
JNTERVAL okres kw_pocz [TO kw_koniec]™, gdzie:
kw_pocz i kw_koniec moga przyjmowac:

— YEAR [(precyzja)]

— MONTH [(precyzja)]

— DAY [(precyzja)]

— HOUR [(precyzja)]

— MINUTE [(precyzja)]

— SECOND [(precyzja [.prec_czesSci_utamkowej])]

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (16)

Kolejny literat, INTERVAL, sty do definicji przedziatu czasowego. Za stowem
INTERVAL nalezy poda kwalifikator pocatkowy przedziatu (najwkszy

element reprezentowany w przedziale), po stowie TO kwalifikatacdoy
(najmniejszy element reprezentowany w przedziale), przy czyatifkator
koncowy jest opcjonalny. Oba kwalifikatory mpgrzyjmowa wartasci z
nastpujacego zbioru: YEAR, MONTH, DAY, HOUR, MINUTE, SECOND, dla
kazdego kwalifikatora mzna okréli¢ precyzg wartasci, dodatkowo dla
kwalifikatora SECOND istnieje niiwos¢ okreslenia precyzji cgsci utamkowej
sekundy.
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Bazy Danych
Literaty czasowe (3)

* INTERVAL (cd) — dopuszczalne kombinacje:
— YEAR TO MONTH - przyktady:
* INTERVAL '99' YEAR(2) — 99 lat,
* INTERVAL "10-6' YEAR(2) TO MONTH - 10 lati 6
miesiecy,
— DAY TO SECOND - przykfady:
* INTERVAL '45 23:16' DAY TO MINUTE — 45 dni,
23 godziny i 16 minut,
* INTERVAL '23:16:15.25' HOUR TO SECOND(2) —
23 godziny, 16 minut, 15.25 sekund.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (17)

Dopuszczalne kombinacje kwalifikatoréw zaleod rodzaju przedziatu
czasowego, ktory ma zostatworzony. | tak dla przedziatu ,lata do migsj”
mozna wy¢ kwalifikatorow YEAR i MONTH, z kolei dla przedziatu ,,dni do
sekund” uwywa st kwalifikatorow DAY, HOUR, MINUTE i SECOND.
Przyktadowe przedziaty czasowe, zdefiniowaneyciem literatu INTERVAL,
przedstawiono na higcym slajdzie.
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Bazy Danych
Arytmetyka czasowa

» data + przedziat czasowy = data

» data + liczba dni = data (w SZBD Oracle)

+ data — data = przedziat czasowy (w SZBD Oracle liczba dni)
* czas t przedziat czasowy = czas

* czas — czas = przedziat czasowy

* znacznik czasowy — znacznik czasowy = przedziat czasowy
* znacznik czasowy =+ przedziat czasowy = znacznik czasowy
* przedziat czasowy + przedziat czasowy = przedziat czasowy
» przedziat czasowy * liczba = przedziat czasowy

» przedziat czasowy / liczba = przedziat czasowy

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (18)

Kolejnym zagadnieniemgswvyniki operacji arytmetycznych, realizowanych na
elementach okégajacych czas. Ji do daty dodamy przedziat czasowy lub
daty odejmiemy przedziat czasowy, otrzymamy w wynik.dat SZBD Oracle
do daty maemy doda liczbe, tutaj interpretowamjako liczle dni, w wyniku
takiej operacji otrzymamy naywdat. Raznica dwoch dat daje w wyniku
przedziat czasowy, okélajacy czas, jaki uptygt miedzy datami (w SZBD
Oracle wynikiem ranicy dat jest liczba dni porilzy datami). Jdi do elementu
reprezentujcego czas dodamy przedziat czasowy lub odejmiemy od niego
przedziat czasowy, otrzymamy w wyniku element reprezgeyujzas. Ronica
dwoch elementow reprezendaych czas da nam w wyniku przedziat czasowy.
Rd&znica dwoch znacznikdw czasowych daje w rezultacie przedziat czagowy.

kolei jesli do znacznika czasowego dodamy przedziat czasowy lub odejmiemy od

niego przedziat czasowy, otrzymamy znacznik czasowy. Suma#alzaddwoch
przedziatbw czasowych da nam w wyniku nowy przedziat czasowly. Je
przedziat czasowy pomangmy lub podzielimy przez liczh w wyniku
otrzymamy rownie przedziat czasowy.
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Bazy Danych

Arytmetyka czasowa — przyktady

SELECT zatrudniony,
zatrudniony + INTERVAL "10' YEAR(2) as 10_LAT_WIECEJ,
DATE '2006-07-02' - zatrudniony as DNI_OD_ZATR

FROM pracownicy WHERE nazwisko = 'Marecki';

ZATRUDNIONY | 10_LAT_WIECEJ |  DNI_OD_ZATR

1968.01.01 ‘ 1978.01.01 ‘ 14062

SELECT INTERVAL '"10' YEAR + INTERVAL '11' MONTH as A,
INTERVAL '10' DAY + INTERVAL '24:10:20' HOUR(2) TO SECOND
asB ..

A | B

+000000010-11 ‘ +000000011 00:10:20.000000000

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (19)

W pierwszym przykitadzie do daty zatrudnienia pracownika Mareckiego
dodajemy przedziat czasowy o dhégplO lat, w wyniku otrzymujemy nom

dat, przypadajca 10 lat po zatrudnieniu pracownika. W tym samym przykitadzie
od daty 2 lipca 2006 r., zdefiniowanej za pombieratu DATE, od¢to dat
zatrudnienia pracownika, w wyniku otrzymano liezini, jaka uptygta od
zatrudnienia pracownika o nazwisku Marecki, do dnia 2 lipca 2006 r. (zapytanie
wykonano w SZBD Oracle).

W drugim przyktadzie dodajemy do siebie dwa przedziaty czasowe: do 10 lat
dodajemy 11 miescy, w wyniku otrzymujemy nowy przedziat czasowy, 10 lat i
11 miesecy. Drugie wyraenie do przedziatu czasowego 10 dni dodano przedziat
24 godziny, 10 minut o 20 sekund, w wyniku otrzymano przedziat 11 dni, 10
minut i 20 sekund.
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Bazy Danych
Funkcje operujgce na el. czasowych (1)

» extract(element from data) — zwraca element bedacy
czescig daty, element to: YEAR, MONTH, DAY, HOUR,
MINUTE, SECOND

SELECT EXTRACT (YEAR FROM current_timestamp) as ROK,
EXTRACT(HOUR FROM current_timestamp) as GODZINA ...

ROK | GODZINA
2006 ‘ 13

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (20)

Rozpoczniemy teraz przegl funkcji operugcych na elementach czasowych.
Pierwsza z nich, funkcja extract, usliwia wydobycie z elementu czasowe
okreslonego sktadnika: roku, miegia, dnia, godziny, minuty lub sekundy. W
wywotaniu funkcji jako pierwszy podajecselement czasowy, po stowie from
okresla sie wydobywany skiadnik. Stowa okilajace wydobywany skfadnik to
odpowiednio: year, month, day, hour, minute i second. Wynikiem funkcji jest
liczba, lzdaca wartdcia wydobywanego sktadnika. W przyktadzie pierwsze
wyrazenie wydobywa z bimcego znacznika czasowego waétooku, natomiast
drugie wyraenie odczytuje z bigcego znacznika czasowego waétgodziny.
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Bazy Danych
Funkcje operujgce na el. czasowych (2)

+ add_months(data, n) — zwraca date powiekszong o n
miesiecy,

+ last_day(data) — zwraca date przypadajgca w ostatnim
dniu miesiaca, w ktérym przypada data,

 months_between(data_od, data_do) — zwraca liczbe
miesiecy miedzy dwiema datami,

» next_day(data, nazwa_dnia) — zwraca date,

przypadajacg po dacie w dniu tygodnia okreslonym
przez nazwe_dnia.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (21)

Biezacy slajd przedstawia przyktady innych funkcji, opecych na datach, a
zaimplementowanych w SZBD Oracle. Funkcja add_months do daty, pt

jako pierwszy parametr, dodaje liezimieskcy, przekazamjako drugi parametr.
Wynikiem dziatania funkcji jest nowa data. Kolejna funkcja, last_dalcney
dat, przypadajca w ostatnim dniu miesca, w ktdorym znajduje sidata
przekazana do funkcji jako parametr. Funkcja months_between zwraga liczb
okreslajaca, ile miesecy uptyreto miedzy dwiema datami, przekazanymi jako
parametry funkcji. Funkcja next_day wylicza ggirzypadajca po dacie,
podanej jako pierwszy parametr, w dniu tygodnia, ktdrego a@rzekazano w
postaci drugiego parametru.
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Bazy Danych

Funkcje konwersji ANSI

» cast(wyraZenie as typ) — przeksztatca wyrazenie do
wyrazenia o typie okreslonym przez typ.

SELECT current_timestamp as A,
CAST(current_timestamp AS date) as B,
CAST('10' || '00"' AS number) as C, ...

A | B |

2006/07/04 13:53:20,681483 +02:00 ‘ 2006/07/04 ‘ 1000

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (22)

Biezacy slajd rozpoczyna omawianie zestawu funkcji, dokgoygh konwersji
pomidzy wartgciami raznych typow. Pierwsza funkcja o nazwie ci
wchodzca w sktad standardu SQL-99, uriwia konwersg wartaci pomedzy
zdefiniowanymi przez standard typami danych. Pierwszym paraméirémii
jest wyraenie wyliczagce wartd¢, ktoéra ma by poddana konwersji, drugi
parametr, podany po stowie ,AS”, okla docelowy typ danych. W
zaprezentowanym przyktadzie zapytanie odczytuje atiezacego
systemowego znacznika czasowego, gmse realizowana jest konwersja
wartasici tego znacznika do wasa typu data. Trzecie wyranie pokazuje

konwersg ciggu znakow, powstatego przez sklejenie operatorem konkatenaciji

dwoch innych eigow znakow, do wartei liczbowej. Oczywdcie wartaé

poddawana konwersji musi dpoprawmn wartacia w docelowym typie danych

(jak w przyktadzie — @g znakow '1000' okéga poprawn liczbe, tak wic
konwersja zakaczy sk sukcesem).
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Bazy Danych

Funkcje konwersji SZBD Oracle (1)

» to_char(wyrazenie [,format]) — przeksztatca wyrazenie,
bedace datg lub przedziatem czasowym, do ciggu
znakéw wedtug formatu,

» to_date(cigg_znakéw [,format]) — przeksztatca
cigg_znakow do daty wedtug formatu.

Format | Opis Format | Opis

DAY nazwa dnia tygodnia SCC stulecie

D numer dnia w tygodniu (1-7) YYYY petny rok

DD numer dnia w miesigcu (1-31) YY dwie ostatnie cyfry roku
DDD numer dnia w roku (1-366) HH godzina w formacie 12-godz.
MM numer miesigca (1-12) HH24 godzina w formacie 24-godz.
MON skrot nazwy miesigca Mi minuty

MONTH | petna nazwa miesigca SS sekundy

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (23)

Omoéwione teraz zostariunkcje konwersji, zaimplementowane w SZBD Oracle.
Najpierw przedstawimy funkcje, umowviajace konwersj pomedzy cggami
znakow a datami lub przedziatami czasowymi. Pierwsza z nich, futtkgjaar,
realizuje konwersjwyrazenia, ledacego daf lub przedziatem czasowym
(pierwszy parametr), doggu tekstowego wedtug formatu, przekazanego jako
drugi parametr. W przypadku pomgnia w wywotaniu funkcji parametru
okreslajgcego format, konwersja dokonywana jest zgodnie z dioyy

formatem dla danego systemu bazy danych. Druga funkcja, to_datayjecaliz
operac¢ odwrotry — konwertuje cig znakow, podany jako pierwszy parametr, do
daty. Okrélenie formatu daty, jaki przedstawiagiznakow, jest realizowane
przez drugi parametr, format.slev wywotaniu funkcji format zostanie

pominiety, ciag znakow powinien przechowywalat w domylnym formacie
danego systemu bazy danych.

Na slajdzie przedstawiono elementy, z ktérychzmaoskonstruowaformat,
wykorzystywany w obu funkcjach. Naledod&, ze przy elementach, ktére w
dacie okrélaja nazwe dnia (DAY), trzyliterowy skrot nazwy miegia (MON) lub
petrg nazwe miesgca (MONTH), znaczenie ma wielkbliter, ktorymi te
elementy zostanzapisane. W przypadku zapisu wymienionych elementow
wielkimi literami w dacie otrzymamy nazwlanego sktadnika podamielkimi
literami (np. ,PONIEDZIALEK”, ,MARZEC”), natomiast przy zapes
elementow matymi literami, nazwy sktadnikdéw rownleda zapisane matymi
literami (a wec ,poniedziatek”, ,marzec”).
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Bazy Danych

Funkcje konwersji SZBD Oracle (2)

* to_char(liczba [,format]) — przeksztatca liczbe do ciggu
znakow wedtug formatu,

* to_number(cigg_znakow [,format]) — przeksztatca
cigg_znakow do liczby wedtug formatu.

Format | Opis

kropka (oddziela czes¢ catkowitg od utamkowej)

przecinek (oddziela elementy liczby, np. tysiace od

miliondw)
9 okresla pozycje w liczbie, zera z lewej strony sg pomijane
0 okresla drukowanie zera z lewej lub prawej strony liczby

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (24)

Funkcja to_char posiada odméanvykorzystywan do konwers;ji liczby do ggu
znakow. W tym wypadku pierwszym parametrem jest konwertowana li
natomiast drugi element okta format konwersji. Format naoa poming,
wowczas do konwersji zostanie wykorzystywany déimyformat
wykorzystywany przez dany system bazy danych. Opeoabyrotry realizuje
funkcja to_number, ktére umliwia konwersg liczby, zapisanej w postaciagu
znakow, do wiéciwej liczby. | tutaj drugim, opcjonalnym parametrem funkciji,
jest format konwersiji.

Na powyszym slajdzie przedstawiono wykorzystywane przy konstruowaniu
formatu elementy. Element ,9” oldla pozycg liczby, element ,0” dodaje sina
pocatku badz koncu formatu celem okggenia, czy liczba ma ldyuzupetniana o
zera (np. 900,5 ma bydrukowane jako 0900,50). Dwa pozostate elementy to
separator gxci catkowitej od utamkowej (,,.”) oraz separatory poszczegolnych
czesci liczby (,,,”), np. miliondw od tysicy, tyskcy od setek, itd.
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Bazy Danych

Funkcje konwersji SZBD Oracle (3)

SELECT nazwisko,
to_char(zatrudniony, 'day, dd month yyyy') as data,
to_char(placa_pod, '0999.99") as placa

FROM pracownicy
WHERE zatrudniony = to_date('15.07.1994''dd.mm.yyyy");

NAZWISKO | DATA | PLACA
Przywarek ‘ piatek , 15 lipiec 1994 ‘ 0900.00

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (25)

W przykitadzie pokazano konwegsjaty zatrudnienia pracownika dagil
tekstowego w formacie ,nazwa dnia, numer dnia w rgeesnazwa miegca
czterocyfrowy numer roku”. Drugie wyranie przeksztatca wako ptacy
podstawowej pracownika doagu znakéw, format wymusza dodanie przed zera
przed liczla i drukowanie dwdéch pozycji utamkowych. Wyemie w warunku
zapytania konstruuje dar cihgu tekstowego, data wagju zapisana jest w

formacie ,numer dnia w miegiu.numer miegca w roku.czterocyfrowy numer
roku”.
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Bazy Danych

Wyrazenie CASE (1)

» Sktadnia:

CASE wyrazenie
WHEN warto$¢_1 THEN wyrazenie_1
WHEN warto$¢_2 THEN wyrazenie_2
[ELSE wyrazenie_3]

END

CASE
WHEN warunek_1 THEN wyrazenie_1
WHEN warunek_2 THEN wyrazenie_2
[ELSE wyrazenie_3]

END

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (26)

Wyrazenie CASE umgdiwia zbudowanie konstrukcji, ktorej wyniketizie
uzalezniony od wyniku wartéciowania zdefiniowanego wyrania. Konstrukcj
CASE mana wywat w dwdch postaciach. W pierwszej postaci po stowie
kluczowym CASE umieszczaesivyrazenie (np. atrybut), natomiast spodziewane
wartasci tego wyraenia umieszczasiwv kolejnych sekcjach po stowie
kluczowym WHEN (na slajdzie waroi te oznaczono jako wado 1 i

wartas¢_2). W trakcie wykonania zapytania wyeaie zwraca pewnwartac,
realizowane jest wowczas dopasowanie tej wario jednej z wartei w

sekcjach WHEN (dopasowanie zachodzi tylko dla pierwszej gauyartaci).
Wynikiem catej konstrukcji CASE jest wynik wyr@nia umieszczonego po
stowie THEN sekcji, dla ktérej zaszto dopasowanie (na slajdziezenia te
oznaczono przez wyranie_1 i wyraenie_2). Opcjonalna klauzula ELSE
pozwala na zdefiniowanie wyrania, ktérego wartg zostanie zwroconagk

nie zajdziezadne dopasowanie. Bopowanym ograniczeniem tej postaci
konstrukcji CASE jest mdiwos¢ jedynie rownéciowego porownania wyrgnia

po stowie CASE z wartgiami w sekcjach WHEN. Ograniczenia tego nie ma
druga postakonstrukcji CASE, w ktorej w kolejnych sekcjach po stowie WHEN
umieszcza siwarunek logiczny. Warteia konstrukcji CASE bdzie wartd¢
wyrazenia umieszczonego po stowie THEN w tej sekcji, dla ktorej warunek
logiczny jest prawdziwy. Ta post&onstrukcji CASE jest bardziej elastyczna.
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Bazy Danych

Wyrazenie CASE (2)

* Przyktad: dla kazdego pracownika wyswietl wartoS¢ jego
ptacy podstawowej, ukryj warto$¢ ptacy jesli etat
pracownika to DYREKTOR.

SELECT nazwisko,

CASE WHEN etat = 'DYREKTOR' THEN "***
ELSE cast(placa_pod as character(10)) END as placa
FROM pracownicy;

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (27)

Zaprezentowany przyktad pokazuje wykorzystanie CASE do ukrycia pensji
pracownikow na etacie DYREKTOR. SZBD za typ wati@wracanej prze
wyrazenie CASE w przyktadzie przyjmujeag znakow — jest to spowodowane
umieszczeniem ggu ,***” w pierwszej sekcji THEN. Wszystkie pozostate
wartasci w pozostatych sekcjach THEN i sekcji ELSE w konsekwengjirtasz
by¢ ciggami znakow. St zastosowanie funkcji CAST do konwersji ptacy
podstawowej do ggu znakow.
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Bazy Danych
Operatory zbiorowe

« Sktadnia: Zapytanie]
UNION | UNION ALL | EXCEPT | INTERSECT
zapytanie2
UNION | UNION ALL | EXCEPT | INTERSECT
zapytanie3 ...;

» Operatory:

— UNION - suma zbioréw z eliminacjg powtoérzen,
— UNION ALL - suma zbiorow,

— EXCEPT (MINUS w SZBD Oracle) — réznica zbioréw
z eliminacjg powtorzen,

— INTERSECT - czes$¢ wspdlna zbiorow z eliminacjg
powtdrzen.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (28)

Ostatnim zagadnieniem, jakie zostanie poruszone wmdym rozdziale,
zapytania wykorzystgge operatory zbiorowe. Ogolny schemat takiego zapy
przedstawia bigcy slajd. Zapytanie zimne jest z kilku zapytasktadowych.
Kazde z zapyta wylicza zbidr rekordow. Nagpnie zbiory §czone § z
wykorzystaniem operatoréw zbiorowych. Dgsie operatory to: operator
UNION, wyliczajgcy sune dwoch zbioréw i eliminujcy powtérzenia ze zbioru
wynikowego, operator UNION ALL wyliczagy sung dwoch zbioréw jednak
bez eliminacji powtorag operator EXCEPT wyliczagy réznice dwoch zbiorow
i eliminujacy powtorzenia ze zbioru wynikowego oraz operator INTERSECT,
znajdupcy czs$¢ wspolrg dwoch zbiordw i eliminujcy powtérzenia. W SZBD
Oracle operator EXCEPT jest zgsibny przez identycznie dziatgy operator
MINUS.
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Bazy Danych

Przykfady

* Podaj nazwy etatéw pracownikéw zespotu 10, na ktorych
nie sg zatrudnieni pracownicy zespotu 20.

SELECT etat FROM pracownicy WHERE id_zesp = 10
EXCEPT
SELECT etat FROM pracownicy WHERE id_zesp = 20;

« Wyswietl nazwiska pracownikow i nazwy zespotéw.

SELECT nazwisko as "nazwiska i nazwy" FROM pracownicy
UNION ALL
SELECT nazwa FROM zespoly;

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (29)

Biezacy slajd przedstawia przykiad zapyta operatorami zbiorowymi. W
pierwszym przykitadzie pierwsze zapytanie znajduje zbior d@r&datow, ne

jakich g zatrudnieni pracownicy zespotu o numerze 10. Z kolei drugie zapytanie
znajduje zbior warti etatow, na jakichgszatrudnieni pracownicy zespotu o

numerze 20. Oba zbiory zostgjolaczone operatorem EXCEPT agwi
wyliczajacym raznice zbiorow. W konsekwencji otrzymujemy zbiér waito

etatow, na jakich zatrudnieni pracownicy zespotu o numerze 10, a na ktorych

nie pracuy zadni pracownicy zespotu o numerze 20. Dodatkowo zpstaj
wyeliminowane powtdrzenia wadc nazw etatow.

Drugi przyktad tworzy sugadwoch zbiorow: pierwszego, zawieyeggo
nazwiska pracownikow, z drugim, zawigi@m nazwy zespotow. Zbior

wynikowy zawiera zatem nazwiska pracownikéw ,pomieszane” z nazwami

zespotow.
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Bazy Danych
Zasady stosowania operatoréow

* Liczba wyrazen w klauzulach SELECT zapytan musi by¢
taka sama.

* Typy odpowiadajgcych wyrazen w klauzulach SELECT
zapytan muszg by¢ zgodne.

* Nazwy atrybutow w zbiorze wynikowym pochodzg z
klauzuli SELECT pierwszego zapytania.

» Klauzula ORDER BY moze wystgpic¢ jedynie na konicu
polecenia.

+ Zapytania wykonywane sg w kolejnosci ich wystgpienia (od
gory do dotu), domysina kolejno$s¢ moze zosta¢ zmieniona
przez zastosowanie nawiasow.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (30)

Zasady konstruowania zapgta operatorami zbiorowymi podlegajcistym
rygorom. Po pierwsze, liczba wye w klauzulach SELECT wszystkic
zapyta, wchodacych w sktad konstrukcji, musi byaka sama. A wc jesli w
klauzuli SELECT pierwszego zapytaniatezy wyrazenia, w klauzulach
SELECT wszystkich nagbnych zapyta tez musz by¢ zdefiniowane trzy
wyrazenia. Po wtore, typy warfoi odpowiadajcych sobie wyraen w
klauzulach SELECT poszczegolnych zapytausz by¢ zgodne (lub istnieje
mozliwos¢ realizacji domylnej konwersji). Jéli np. typ pierwszego wyrania
pierwszego zapytania to liczba, pierwsze wwgraa w klauzulach SELECT
pozostatych zapytatez musz by¢ liczbami (lub musg takich typow, dla
ktérych kzdzie maliwe przeprowadzenie konwersji do liczby).

Nagtowki atrybutow wyniku zapytania z operatorami zbiorowygrivgrzone z
nazw wyraen lub aliaséw, jakie zostaty zdefiniowane w klauzuli SELECT
pierwszego zapytania. Klauzula ORDER BY zmavystpic¢ jedynie na kacu
catej konstrukcji. W przypadku konstrukcji zawiexagj wiccej niz dwa
zapytania, wykonanie nagiuje od gory: wynik pierwszego zapytania zostaje
pofaczony operatorem zbiorowym z wynikiem drugiego zapytania, wynik tej
operacji zostaje patzony z wynikiem trzeciego zapytania, itdslJkonieczna
jest zmiana kolejnixi wykonywania zapyta nalery uzy¢ nawiasow, otaczag
nimi te pary zapyta ktore mag by¢ zrealizowane jako pierwsze, np. w
konstrukcjizapyt ani e_1 uni on (zapytani e_2 except zapytanie_3)
najpierw pojczone zostanwyniki zapyta 2 i 3 a naspnie wynik zapytania 1.
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Bazy Danych
Podsumowanie

* Funkcja wierszowa przeksztatca wartosci atrybutéw w
obrebie rekordu relaciji.

» Schemat uzycia:

SELECT atrybut1, funkcjaA(wyrazenie1, wyrazenie2) as wynik
FROM nazwa_relacji

WHERE funkcjaB(wyrazenie3) operator wyrazenie4 ...
ORDER BY funkcjaC,;

» Operatory zbiorowe umozliwiajg konstrukcje zapytan,
taczacych w zbidr wynikowy kilka zbiorow rekordéw.

Cwiczenie 2 — funkcje wierszowe (31)

W zakaiczonyméwiczeniu zostata zaprezentowana koncepcja funézyikja
SQL. W¢éwiczeniu omowiono stosowanie funkcji wierszowy
przetwarzajcych wartdci atrybutéw w obgbie rekordu relacji. Przedstawiono
sposob konstrukcji zapytaz funkcjami wierszowymi, a naginie oméwiono
poszczegolne rodzaje funkcji wierszowych. Npste zaprezentowano
konstrukcje umgliwiajgce budowanie zapyiaz wykorzystaniem operatorow
zbiorowych.

Kazde z omowionych zagadmieostato utrwalone przez sgrada.
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